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Φοίτηση μαθητών/τριών

Επαρκής χαρακτηρίζεται η φοίτηση εφόσον:
1) το σύνολο των απουσιών που σημειώθηκαν κατά το τρέχον διδακτικό έτος, 
ανεξάρτητα από τον λόγο στον οποίο οφείλονται, δεν υπερβαίνουν τις 50.
2) το σύνολο των απουσιών δεν υπερβαίνει τις 114, από τις οποίες οι πάνω από τις 
50 είναι δικαιολογημένες ή οφείλονται σε λόγους υγείας.

Ανεπαρκής χαρακτηρίζεται εφόσον:
1) Σημειώθηκαν πάνω από 50 αδικαιολόγητες απουσίες ή πάνω από 114 εκ των 
οποίων οι 64 είναι δικαιολογημένες.
Οι μαθητές/τριες των οποίων η φοίτηση χαρακτηρίζεται ανεπαρκής είναι 
υποχρεωμένοι/ες να επαναλάβουν τη φοίτηση τους στην ίδια τάξη.



Στην περίπτωση του Μουσικού  Σχολείου, του Εσπερινού Γυμνασίου, 
του Εσπερινού ΓΕ.Λ.  και του Εσπερινού ΕΠΑ.Λ. ισχύουν τα 
συγκεκριμένα αριθμητικά όρια προσαυξημένα κατά δεκαέξι (16) 
απουσίες, από τις οποίες οι πέντε (5) εξ αυτών μπορεί να είναι 
αδικαιολόγητες και οι υπόλοιπες έντεκα (11)  δικαιολογημένες.



 Η φοίτηση των μαθητών/τριών των ΕΠΑ.Λ., οι οποίοι/ες παρακολουθούν μόνο 
τα μαθήματα Τομέων, Ειδικοτήτων, χαρακτηρίζεται επαρκής εφόσον το 
σύνολο των απουσιών που σημειώθηκαν κατά το τρέχον διδακτικό έτος, 
ανεξάρτητα από τον λόγο στον οποίο οφείλονται, δεν υπερβαίνει: i) για τη Β’ 
και Γ’ τάξη Ημερησίων ΕΠΑ.Λ. τις εβδομήντα πέντε (75), εκ των οποίων οι 
πενήντα (50) πρέπει  να είναι δικαιολογημένες και ii) για τη Β’ και Γ’ τάξη 
Εσπερινών ΕΠΑ.Λ. τις εβδομήντα οκτώ (78), εκ των οποίων οι πενήντα δύο (52)  
πρέπει να είναι δικαιολογημένες.

 Η φοίτηση  των μαθητών/τριών στα Ε.Ε.Ε.ΕΚ. χαρακτηρίζεται ως  επαρκής ή 
όχι από τον Σύλλογο Διδασκόντων, ο οποίος αποφασίζει κατά περίπτωση και 
ανεξάρτητα από τον αριθμό απουσιών, συνυπολογίζοντας την επαρκή 
κατάκτηση των διδακτικών στόχων  και τις ιδιαιτερότητες κάθε μαθητή/τριας.



Εξαιρέσεις

1. Για μαθητές/τριες με αναπηρία και ειδικές 
εκπαιδευτικές ανάγκες η φοίτηση θεωρείται 
επαρκής, όταν οι επιπλέον από τις 
προβλεπόμενες κάθε φορά απουσίες 
οφείλονται αποδεδειγμένα στη συμμετοχή 
τους σε προγράμματα αποκατάστασης και 
θεραπείας που πιστοποιούνται από τον 
φορέα υλοποίησης



2. Οι μαθητές/τριες, οι οποίοι/ες ως 
αθλητές/τριες συμμετέχουν σε 
πανελλήνιους αθλητικούς αγώνες ή 
διεθνείς αθλητικές 
διοργανώσεις που έχουν εγκριθεί 
από αθλητικές ομοσπονδίες 
αναγνωρισμένες από το Υ.ΠΑΙ.Θ.Α.  
έχουν  τη δυνατότητα υπέρβασης 
του ορίου των 114 απουσιών μέχρι 
και 70 επιπλέον απουσίες.



3. Σε περίπτωση θανάτου συγγενούς   έως και β΄ βαθμού 
(γονείς/αδέλφια) δεν προσμετρώνται οι απουσίες των μαθητών/τριών 
έως τρεις (3) εργάσιμες ημέρες

4. Σοβαρές ψυχικές παθήσεις
Δίνεται η δυνατότητα ένταξης των μαθητών/τριών που πάσχουν από 
σοβαρές ψυχικές παθήσεις στην κατηγορία των κατ΄ιδίαν
διδαχθέντων μαθητών/τριών.



Απουσίες που εξαιρούνται κατά τον χαρακτηρισμό της φοίτησης

 Απουσίες μαθητών για την προσέλευση τους ενώπιον του Συμβουλίου Επιλογής 
Οπλιτών, η οποία βεβαιώνεται νόμιμα.

Απουσίες που οφείλονται σε δυσμενείς καιρικές συνθήκες.

Απουσίες που οφείλονται σε απεργία υπεραστικών λεωφορείων ΚΤΕΛ.

Απουσίες  μέχρι δύο (2) ημέρες,  λόγω πρωινής επίσκεψης σε ΚΕΔΑΣΥ για 
διερεύνηση ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών.



 Δεν θεωρούνται δικαιολογημένες απουσίες, μεμονωμένες 
ή συνεχείς, μαθητών/τριών, όταν πραγματοποιούνται, 
χωρίς την άδεια του/της Διευθυντή/ντρια ή του Σχολείου σε 
ώρες του ημερήσιου προγράμματος λειτουργίας του 
Σχολείου.

Όταν πραγματοποιούνται επαναλαμβανόμενες
απουσίες σε ώρες του ημερήσιου προγράμματος (συ-
μπεριλαμβανομένης της πρώτης ή τελευταίας ώρας),
μεμονωμένες ή συνεχείς, χωρίς την άδεια του/της Διευ-
θυντή/ντριας του σχολείου, αναζητούνται οι λόγοι.



Μαθητές/τριες, οι οποίοι/ες με τις πράξεις τους καθιστούν αδύνατη ή  ιδιαιτέρως δυσχερή 
τη διεξαγωγή της εκπαιδευτικής  διαδικασίας σε τμήμα/τμήματα σχολικής μονάδας ή σε 
ολόκληρη τη σχολική μονάδα, δεν επιτρέπεται να  συμμετέχουν στη σύγχρονη εξ 
αποστάσεως εκπαίδευση και λαμβάνουν αδικαιολόγητη απουσία, για όσες διδακτικές 
ώρες προβλέπει το ωρολόγιο πρόγραμμα  της ημέρας.

Σε περίπτωση έκτακτου ή απρόβλεπτου γεγονότος, το οποίο καθιστά αδύνατη ή 
ιδιαιτέρως δυσχερή τη διεξαγωγή της εκπαιδευτικής διαδικασίας σε τμήμα/
τμήματα σχολικής μονάδας ή σε ολόκληρη σχολική μονάδα, οι σχολικές μονάδες 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης υποχρεούνται να παρέχουν σύγχρονη εξ αποστάσεως
εκπαίδευση, όπου τόσο οι μαθητές/τριες όσο και οι εκπαιδευτικοί συμμετέχουν 
αποκλειστικά εξ αποστάσεως στην εκπαιδευτική διαδικασία. Η εξ αποστάσεως εκπαί-
δευση είναι υποχρεωτική τόσο για τους εκπαιδευτικούς  όσο και για τους/τις 
μαθητές/τριες.



Για την τακτική παρακολούθηση της φοίτησης των 
μαθητών/τριών ευθύνονται εξ ολοκλήρου οι γονείς/κηδεμόνες 
τους 

Ο/Η υπεύθυνος/η καθηγητής/τρια κάθε τμήματος, αφού ενημερώσει 
τον/τη Διευθυντή/ντρια του σχολείου ότι ο/η μαθητής/τρια
συμπλήρωσε ήδη είκοσι πέντε (25) απουσίες δικαιολογημένες ή 
αδικαιολόγητες, είναι υποχρεωμένος/η να ενημερώσει τους 
γονείς/κηδεμόνες του/της μαθητή/τριας άμεσα.



• Εάν ο/η μαθητής/τρια έχει απουσιάσει τρεις συνεχόμενες ημέρες ο/η 

εκπαιδευτικός- υπεύθυνος/η του  τμήματος επικοινωνεί άμεσα με τους 

γονείς/κηδεμόνες/τον/την ασκούντα/ασκούσα την επιμέλεια του/της 

μαθητή/τριας (με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, SMS ή με επιστολή), πληροφορείται 

τον λόγο των απουσιών και ενημερώνει τον/τη Διευθυντή/ντρια του σχολείου.

• Σε περίπτωση που η επικοινωνία με τους γονείς δεν είναι εφικτή ή, εάν 

αρνηθούν την επικοινωνία, το σχολείο λαμβάνει όλα τα απαραίτητα μέτρα, 

ακόμα και να αναζητήσει εξωτερική βοήθεια. Μπορεί  για παράδειγμα, να 

προσφύγει σε υποστηρικτικές εκπαιδευτικές δομές ή κοινωνικές υπηρεσίες 

καθώς και να εξετάσει την αναγκαιότητα ενημέρωσης αστυνομικών ή άλλων 

αρχών



Ο γονέας/κηδεμόνας/ο/η ασκών/ούσα την επιμέλεια κάθε μαθητή/τριας που 
απουσίασε για λόγους υγείας από το Σχολείο περισσότερο από δύο μέρες, είναι 
υποχρεωμένος/η να προσκομίσει ή να αποστείλει ηλεκτρονικά το αργότερο μέχρι 
και τη δέκατη (10) εργάσιμη μέρα από την επιστροφή του/της μαθητή/τριας στο 
σχολείο, βεβαίωση δημόσιου νοσηλευτικού ιδρύματος ή οποιουδήποτε ιδιώτη 
γιατρού, που να πιστοποιεί το είδος και τη διάρκεια της ασθένειας. Η βεβαίωση 
αυτή μπορεί να χρησιμεύσει ως δικαιολογητικό για τις αντίστοιχες απουσίες. 
Μετά την ανωτέρω προθεσμία κανένα δικαιολογητικό υποβαλλόμενο εκπρόθεσμα 
δεν γίνεται δεκτό σε καμία περίπτωση.
Για τη δικαιολόγηση απουσιών δύο ημερών λόγω ασθένειας ή άλλων σοβαρών 
οικογενειακών λόγων αρκεί υπεύθυνη δήλωση του γονέα/κηδεμόνα/ του/της 
ασκούντος/ούσας την επιμέλεια του/της μαθητή/τριας, και προσκομίζεται από τον 
ίδιο ή αποστέλλεται ηλεκτρονικά αποκλειστικά σε αποκλειστική 
προθεσμία δέκα (10) εργάσιμων ημερών μετά τη επάνοδο του/της μαθητή/τριας 
στο Σχολείο. Με τον τρόπο αυτό τα ως άνω πρόσωπα μπορούν να δικαιολογήσουν 
τις απουσίες το πολύ 5 (πέντε) ημερών αθροιστικά για όλο το διδακτικό έτος.



Σε καμιά περίπτωση δεν θεωρούνται δικαιολογημένες απουσίες 
μαθητών/τριών, όταν πραγματοποιούνται χωρίς την άδεια του/της 
Διευθυντή/ντριας ή του Σχολείου σε ώρες του ημερήσιου προγράμματος 
λειτουργίας του Σχολείου, μεμονωμένες ή συνεχείς.
Όταν πραγματοποιούνται επαναλαμβανόμενες απουσίες σε ώρες του 
ημερήσιου προγράμματος (συμπεριλαμβανομένης της πρώτης ή 
τελευταίας ώρας), μεμονωμένες ή συνεχείς, χωρίς την άδεια 
Διευθυντή/ντριας του σχολείου, αναζητούνται οι λόγοι και 
πραγματοποιούνται ενέργειες παιδαγωγικού χαρακτήρα ανάλογα την 
περίπτωση.



Παιδαγωγικά μέτρα

 προφορική παρατήρηση
 επίπληξη 
 ωριαία  απομάκρυνση 
 αποβολή από τα μαθήματα μέχρι τρεις (3) ημέρες 
 αποβολή από τα μαθήματα μέχρι πέντε (5) ημέρες 
 αποκλεισμός από πάσης φύσεως δράσεις, εκδηλώσεις, 

αθλητικές δραστηριότητες, εκπαιδευτικές εκδρομές/
επισκέψεις/ μετακινήσεις που διοργανώνει το σχολείο  
εντός του τρέχοντος σχολικού έτους 

 αλλαγή τμήματος και
 αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος



Ο/Η εκπαιδευτικός μπορεί  να 
εφαρμόσει τα εξής 

παιδαγωγικά μέτρα:

α) προφορική  παρατήρηση

β)  επίπληξη

γ) ωριαία απομάκρυνση



Ο/Η Διευθυντής/τρια μπορεί να 
εφαρμόσει τα  εξής παιδαγωγικά 
μέτρα:

α)προφορική παρατήρηση
β)  επίπληξη
γ) ωριαία απομάκρυνση
δ) αποβολή από τα 

μαθήματα μέχρι τρεις    (3) 
ημέρες



O Σύλλογος Διδασκόντων μπορεί να εφαρμόσει όλα τα παιδαγωγικά  
μέτρα

Στην  αρχή των συνεδριάσεων του Συλλόγου καλούνται υπο-
χρεωτικά: 

α) το προεδρείο της Μαθητικής Κοινότητας του τμήματος και 
β) το προεδρείο του Μαθητικού Συμβουλίου του σχολείου

για να καταθέσουν τις απόψεις  τους, να  παράσχουν τυχόν 
εξηγήσεις και στη συνέχεια  αποχωρούν.



Εάν μαθητής/τρια παρακωλύει τη διεξαγωγή μαθήματος, είναι 
δυνατόν να του/της επιβληθεί ωριαία απομάκρυνση από την 
αίθουσα διδασκαλίας, οπότε απασχολείται με την ευθύνη 
της/του Διευθύντριας/ντή του σχολείου, λαμβάνοντας 
απουσία. 
Μετά από τρεις απομακρύνσεις από τον/την ίδιο/α διδά-
σκοντα/ουσα ή πέντε συνολικά, ο Σύλλογος Διδασκόντων/ 
ουσών δύναται να εφαρμόσει κατά τη κρίση του τα 
παιδαγωγικά μέτρα της τριήμερης ή πενθήμερης αποβολής με 
γνωστοποίηση προς τους κηδεμόνες του/της, ότι επίκειται η 
εφαρμογή  του παιδαγωγικού μέτρου της αλλαγής τμήματος.



Το παιδαγωγικό μέτρο της αλλαγής τμήματος 
αποφασίζεται σε περιπτώσεις σοβαρών και 
επαναλαμβανόμενων παραπτωμάτων του/της 
μαθητή/τριας, τα οποία έχουν άμεσο αντίκτυπο 
στην εύρυθμη λειτουργία του τμήματος. 

Την αλλαγή τμήματος την επιβάλλει ο 
Σύλλογος Διδασκόντων/ ουσών για 
παιδαγωγικούς λόγους, συντάσσοντας προς 
τούτο πλήρως αιτιολογημένο πρακτικό -
απόφαση.



Το παιδαγωγικό μέτρο της αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος επιβάλλεται σε 
εξαιρετικά αποκλίνουσα/ ες συμπεριφορά/ές ή επαναλαμβανόμενες 
αποκλίνουσες συμπεριφορές,  καθώς και για τη  φθορά/καταστροφή, μερική 
ή ολική, σχολικών κτιρίων και χώρων και υλικοτεχνικής υποδομής και 
εξοπλισμού εντός αυτών. 
Η αλλαγή σχολικού  περιβάλλοντος επιβάλλεται με πλήρως αιτιολογημένο 
πρακτικό- απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών, κατόπιν γνώμης του 
Συμβούλου Εκπαίδευσης Παιδαγωγικής Ευθύνης. 
Το παιδαγωγικό μέτρο της αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος ισχύει από το 
σχολικό έτος εντός του οποίου επιβλήθηκε και ο/η μαθητής/τρια δεν μπορεί  
να μετεγγραφεί-επανεγγραφεί εφεξής και για κανένα επόμενο σχολικό έτος 
στην ίδια σχολική μονάδα από την οποία απομακρύνθηκε.



Η διαδικασία που ακολουθείται για τη λήψη απόφασης αλλαγής 
σχολικού περιβάλλοντος

Τουλάχιστον πέντε (5) ημέρες πριν από τη λήψη της απόφασης, ενημερώνονται εγγράφως οι 
γονείς ή κηδεμόνες του/της μαθητή/τριας, ή ο/η ίδιος/α αν είναι ενήλικος/η, και καλούνται σε 
ακρόαση ενώπιον του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών. 
Στην έγγραφη ενημέρωση, αναφέρεται ο τόπος, η ημέρα, η ώρα της ακρόασης και προσδιορίζεται 
το αντικείμενο του μέτρου και οι λόγοι που αιτιολογούν την εφαρμογή του.
Ο/Η μαθητής/τρια αν είναι ενήλικος/η ή ο/η γονέας ή κηδεμόνας του/της, έχουν δικαίωμα
να λάβουν πλήρη γνώση της υπόθεσης. 
Στη συνεδρίαση έχουν δικαίωμα να παρίστανται ο/οι κηδεμόνας/ες του/ της μαθητή/τριας, ή ο/η 
ίδιος/α, αν είναι ενήλικος/η, καθώς και το προεδρείο της Μαθητικής Κοινότητας του τμήματός και 
το προεδρείο του Μαθητικού Συμβουλίου του σχολείου, τα οποία καλούνται υποχρεωτικά
για να: 
α) καταθέσουν τις απόψεις τους β) παράσχουν τυχόν εξηγήσεις.



Οι μαθητές /τριες μπορούν να φέρνουν 
το κινητό τους τηλέφωνο στο σχολείο, 
αλλά να το έχουν μέσα στην τσάντα και 
όχι σε εμφανές σημείο. Για τους/τις 
μαθητές/τριες που θα το έχουν σε 
εμφανές σημείο προβλέπεται 
μονοήμερη αποβολή

Κινητά 
τηλέφωνα



 Σε περίπτωση που διαπιστωθεί κατά τη διάρκεια του μαθήματος ή κατά τη 
διάρκεια του διαλείμματος ή κατά τη διάρκεια της προσέλευσης ή 
αποχώρησης ότι ο/η μαθητής/τρια μαγνητοφωνεί ή φωτογραφίζει ή 
βιντεοσκοπεί με οποιοδήποτε τρόπο εκπαιδευτικούς ή συμμαθητές/τριες
του/της, τότε ο Διευθυντής/ντρια της σχολικής μονάδας ζητά άμεσα από 
τον/τη μαθητή/τρια να απενεργοποιήσει τη συσκευή και να την παραδώσει, 
καλώντας τους γονείς/κηδεμόνες των εμπλεκομένων να προσέλθουν στο 
σχολείο, προκειμένου να λάβουν γνώση του περιστατικού. H ποινή που 
επιβάλλεται είναι τριήμερη αποβολή.

 Σε περίπτωση  που η μαγνητοφώνηση, φωτογράφιση ή βιντεοσκόπηση αφορά 
σε ιδιαιτέρως ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα, τότε ο Σύλλογος 
Διδασκόντων/ουσών υποχρεούται να εφαρμόσει το παιδαγωγικό μέτρο της 
αλλαγής σχολικού περιβάλλοντος.


